

“健康细胞”如何扎根基层？

——第37个爱国卫生月一线实践观察

新华社记者 李 恒

在苏州健康科普馆的生命奥秘展厅，五年级学生王晨正全神贯注操控着互动屏幕上的“龋齿大战”游戏。当他成功用“牙刷战士”击败“牙菌斑怪兽”时，电子屏幕立刻弹出正确刷牙六步法图解。

这个由苏州市疾控中心打造的健康科普基地，正通过60多项沉浸式体验项目，将健康知识植入参观者心田。

时而雾霾笼罩，吞没整个城市；时而鸟语花香，绿意盎然……在苏州健康科普馆的健康环境智慧屋，全息投影让人们身临其境感受着环境对人体产生的影响。

苏州市卫生健康委副主任、市疾控局局长刘芳介绍，该馆自2024年4月正式运行以来，像这样“看得见、摸得着”的健康教育已惠及1.5万余人。

今年4月是第37个爱国卫生月。记

者走访多地发现，各地正以“健康细胞”工程为抓手，将健康理念渗透至基层治理的毛细血管，不断丰富爱国卫生运动的时代内涵。

在山东滨州市滨城区的一所小学心理辅导室里，孩子们在专业老师的引导下，通过沙盘游戏等方式释放压力、调节情绪。

“我们在全市400多所中小学设立心理辅导室。”滨州市人民政府副市长潘峰说，2023年起，山东滨州常态化开展心理健康进机关、进校园、进社区、进乡村、进企业、进家庭的“六进”行动，向群众科普宣传心理健康知识，开展义诊服务。

此外，当地大力发展党员、青年、社区、职工志愿者队伍，从社区、单位和个人等层面进行全员发动，构建“人人参与、人人负责、人人享有”的大健

康格局。

2024年是海南省的“爱国卫生运动提质年”，全省整治提升2000个清洁乡村，将环境卫生整治工作从公共区域延伸至家庭，开展“周末卫生大扫除”“灭蚊蝇、清垃圾”等群众性主题活动。

海南省卫生健康委主任李文秀说，通过实行蚊虫孳生地的台账式管理，常态化精准治理蚊虫孳生地，海南登革热发病率同比下降75%。

多地联动，遍地开花。山东青岛开展“燃动你的多巴胺”“我的健康我做主”“健步行”等活动1500余场次；河南开展城乡环境卫生整治行动，发动群众共建家园；上海推出健康脱口秀科普专场活动，普及春季常见疾病防治、健康生活方式技能等内容……

国家卫生健康委14日发布的数据显示，我国居民健康素养水平从2019年的19.17%提升至2024年的31.87%；2024年城镇生活垃圾无害化处理率达到99%，卫生厕所普及率达到75%左右；重大慢病过早死亡率由2019年的16.5%下降至2023年的15%。

“爱国卫生运动是多部门共同参与的一项重点工作。”全国爱卫办常务副主任、国家卫生健康委规划司司长庄宁表示，下一步将持续加强部门之间的协同和联动，落实健康优先发展战略，进一步加强健康科普，普及健康生活方式，建设健康环境，促进爱国卫生运动进一步从环境卫生治理向全面社会健康管理转变。

从城市到乡村，从机关到学校，从社区到家庭……每一个“健康细胞”都在发挥作用，为健康中国建设贡献力量。

（新华社北京4月15日电）



4月14日拍摄的白玉兰观景台（无人机照片）。

4月15日，位于上海白玉兰广场顶层的The Stage白

玉兰观景台正式对外开放，市民游客可在320米高度，全

景式欣赏充满魅力的城市天际线。新华社记者 刘颖 摄

电动汽车电池新国标将 于明年七月施行

新华社北京4月15日电（记者 周圆 张辛欣）记者15日获悉，工业和信息化部组织制定的强制性国标《电动汽车用动力蓄电池安全要求》（GB38031—2025）日前发布，将于2026年7月1日起开始实施。

本次修订内容主要有修订热扩散测试，进一步明确待测电池温度要求、上下电状态、观察时间、整车测试条件，技术要求从此前的着火、爆炸前5分钟提供热事件报警信号等，调整为不起火、不爆炸（仍需报警），烟气不对乘员造成伤害等；新增底部撞击测试，考查电池底部受到撞击后的防护能力；新增快充循环后安全测试，300次快充循环后进行外部短路测试，要求不起火、不爆炸等。

此外，修订版本明确本标准适用于电动汽车用动力电池，即非驱动类电池不适用；完善绝缘电阻要求，增加包含交流电路系统绝缘电阻要求；提升挤压测试要求，增加绝缘电阻相关判定条件。

本版责编 冯婷婷
校 对 白 浩
美 编 冯潇楠

（上接第一版）要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面贯彻新时代中国特色社会主义文化思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。紧紧围绕建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

第二，着力激发全民族文化创新创造活力。文化的生命力在于创新创造。要落实党的二十届三中全会部署，坚持社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节，加快完善文化管理体制和生产经营机制。改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代

加快建设文化强国

经典。积极营造良好文化生态，推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的有效机制，实现文化建设数字化赋能、信息化转型。

第三，始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。文化强国之“强”最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。要提升文化服务和文化产品供给能力，增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心、育情操的作用，涵养全民族昂扬奋进的精神气质。把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

第四，在创造性转化和创新性发展上赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好，是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。要坚持古为今用、推陈出新，坚持创造性转化、创新性发展，深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵，用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心，坚持保护第一、合理利用和最小干预原则，推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制。

第五，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。当前，世界百年变局加速演进，国家文化影响力竞争也日趋激烈。作为负责任大国，我们必须更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。要推进国际传播格局重构，构建多渠道、立体式对外传播格局。强化用文化同世界对话的理念，广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果，创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

文章指出，建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导，完善文化建设领导管理体制。各级党委和政府要把文化建设摆在突出位置，切实加强组织领导，汇聚起文化强国建设的强大合力。

铺就“金丝带”织密“连心网”

（上接第一版）

以路利民，铺就村民幸福路

“以前，这条路路面坑洼，人在车上都颠得难受，更别提运输水果了。如今，开车行驶在柏油路上，心里觉得美滋滋。”洪池镇果农老张道出了百姓的心声。

洪池镇湖村一条进出村的道路因年久失修，路面破损严重，晴天尘土飞扬、雨天泥泞难行，村民对此苦不堪言，修路成为全村人的迫切愿望。

平陆县交通运输局在调研中发现这一情况后，立即将此项目列为重点民生工程，多次深入湖村实地调研，详细了解路况现状及村民需求，科学制订修路方案。

2024年3月，机械的轰鸣声打破了山村的宁静，湖村的道路改造工程正式开工。这条承载着村民期盼的“连心路”跑出了建设“加速度”，村民也自发加入“助建大军”：把自家种的水果送到工地，为工人送夏解暑；傍晚收工时分，在施工队旁敲锣打鼓，为工人加油鼓劲。“修路是给自己谋福，哪能光让工人们辛苦？”村民老赵的一番话道出了大家的心声。

通车当天，村民们奔走相告，并向平陆县交通运输局送去了锦旗和感谢信。曾经的“烦心路”成了干群携手谋发展的“同心路”。

类似的故事也在圣人涧镇太宽村上演。

平陆县晴太线连接太宽村和十八坪村，是太宽村和沿线村庄生产生活和出行的重要道路。近年来，随着沿线产业的不断发展，该路段难以满足人民群众的现实需求。

2024年11月底，随着晴太线的完工，一条高标准的现代化公路出现在了太宽村村民的眼前，沿线群众的生产生活得到了实实在在的改变。

每条路都是通往幸福的起点。据了解，截至目前，平陆县农村公路总里程1170.6公里，其中县道222.4公里、乡道496.7公里、村道451.5公里。

路，是平陆人脚下的幸福，更是未来可期的见证。从黄河岸边的“彩虹路”到深山村的“连心路”，平陆县正以逢山开路、遇水架桥的魄力，铺就一条条民心路、产业路、生态路，为黄河流域生态保护和高质量发展书写着崭新的“平陆答卷”。

（上接第一版）

作为全市乃至全省的旅游门户，历山镇党委坚持“1961”工作思路，提升管理水平，优化发展环境。

“1961”工作思路，第一个“1”指坚持党建引领这一核心主线；“9”是实行9村联动发展模式；“6”为扎实组织建设、基础设施、集体经济、人居环境、综合治理、乡风文明6项重点工作；最后的“1”则是推行“监督+激励”工作机制。

“四常”的推行和落实，提升了历山镇的管理水平。游客来了，看到的是一个环境干净整洁、工作井井有条的美丽乡村。

康义诊等活动，精准对接群众需求，使活动中心成为群众获取知识、享受文化、保障健康的“温馨港湾”。

——在“场所常用”上，村干部在活动中心宣传党的政策、调解邻里矛盾、办理医保等，传递党的关怀，凝聚民心、推动发展。

“四常”的推行和落实，提升了历山镇的管理水平。游客来了，看到的是一个环境干净整洁、工作井井有条的美丽乡村。

画卷三：融合激发产业活力

特色产业，你中有我，我中有你。

旅游业是历山镇最大最重要的特色产业，在全县举足轻重，在全市也有重要地位。

过去，历山镇旅游业有两个王牌，历山景区（舜王坪）和望仙大峡谷景区。

历山景区辐射带动18家农户开办农家乐，11名村民在景区内摆摊卖小吃，70名村民在景区内从事保卫、清洁、游乐设施管护等工作。望仙大峡谷景区辐射带动8家农户开办农家乐，6名村民在景区内摆摊卖小吃，18名村民在景区内从事保卫、清洁、游乐设施管护等工作……

现在，历山镇党委以这两个景区为基本盘，梳理了地域广阔、山林丰富、水源充沛等资源优势，积极探索“农业+”创新模式，推进产业融合，拓展发展空间。

共青团中央、国家安全部及中央和国家机关团工委启动“国家安全 青春挺膺”主题团日活动周

新华社北京4月15日电（记者 冯家顺 董博婷）在第十个全民国家安全教育日到来之际，共青团中央、国家安全部及中央和国家机关团工委在清华大学举办总体国家安全观宣传教育主场示范活动暨中央和国家机关“青年学习汇”学习交流活动，并共同启动“国家安全 青春挺膺”主题团日活动周。

据了解，“国家安全 青春挺膺”主题团日活动周在4月11日至17日期间集中开展。活动周期间，各地各部门团组织通过上好国家安全成就教育主题团课、深化国家安全主题宣讲进支部、引导团员青年开展国家安全宣讲等方式，教育引导广大团员青年深入学习贯彻总体国家安全观、国土安全、社会安全、人工智能安全等重点领域国家安全问题，宣讲各行各业各领域践行总体国家安全观、切实维护国家安全和利益的突出成就和生动事迹，播撒下为维护国家安全挺膺担当的精神火种。

据了解，“国家安全 青春挺膺”主题团日活动周在4月11日至17日期间集中开展。活动周期间，各地各部门团组织通过上好国家安全成就教育主题团课、深化国家安全主题宣讲进支部、引导团员青年开展国家安全宣讲等方式，教育引导广大团员青年深入学习贯彻总体国家安全观、国土安全、社会安全、人工智能安全等重点领域国家安全问题，宣讲各行各业各领域践行总体国家安全观、切实维护国家安全和利益的突出成就和生动事迹，播撒下为维护国家安全挺膺担当的精神火种。

据了解，“国家安全 青春挺膺”主题团日活动周在4月11日至17日期间集中开展。活动周期间，各地各部门团组织通过上好国家安全成就教育主题团课、深化国家安全主题宣讲进支部、引导团员青年开展国家安全宣讲等方式，教育引导广大团员青年深入学习贯彻总体国家安全观、国土安全、社会安全、人工智能安全等重点领域国家安全问题，宣讲各行各业各领域践行总体国家安全观、切实维护国家安全和利益的突出成就和生动事迹，播撒下为维护国家安全挺膺担当的精神火种。



4月15日，“大国安澜 复兴有我——全民国家安全教育10周年主题展览”在北京市档案馆开幕。据了解，展览展出视频和图片400余件、实物40多件，暂定8月末结束。



4月14日，山东省枣庄市市中区人民法院法官在东湖小学宣传国家安全相关法律法规。



4月15日，在辽宁省海城开发区实验学校，学生在观看全民国家安全教育日主题相关的手抄报。

做大做强。

——在特色农业方面，积极扶持食用菌、谷物、中药材等特色种植和土蜂、山羊、肉猪等生态养殖，通过政策扶持、技术指导等方式，使全镇种植养殖规模达到“千户、万亩、十万头、千万级产值”，形成高效的产业集群效应。

——在“农业+旅游”方面，依托丰富的自然资源和历史文化资源，开发千年历山古村落等乡村旅游景点，将农业观光、农事体验、民俗文化展示与旅游有机结合，吸引大量游客，带动餐饮、住宿、农产品销售等相关产业发展。最近正积极对接引进专业运营团队与投资资源，盘活各景区文化旅游资源，努力使其成为拉动历山旅游产业发展、传承优秀传统文化的强力引擎。

——在“农业+工业”方面，大力扶持运通小米加工厂，建成小米种植加工基地和5G智慧展馆；完成“觅乡源”品牌注册，加快推进蜂蜜加工厂房建设，蜂蜜专业镇步伐不断加快。调动教水、近圣、刘村、望仙、近佛等村与谷物种植和土蜂养殖意向的群众积极性，保障企业生产原料供应稳定。

——在“农业+电商”方面，借助电商平台、展销会等渠道，将历山特色农产品推向更广阔的市场，提升产品知名度和市场占有率，助力相关企业

推进农文旅融合发展，各村定位清晰、协同互补，形成了特色鲜明、优势互补的产业发展格局，绘就了一幅生态美、产业兴、百姓富的锦绣画卷，从局部到全局验证了美丽山城、好运之城的十足成色，正在让文商融合旅游热点真正成为热点。